



● 律师看法

抗击新冠 医院接受社会捐赠七大要点

▲ 北京市华卫律师事务所 刘凯

目前，新冠肺炎疫情的防控已经进入了关键时期，各医疗机构都积极参与到防控工作中来，取得了一定效果和成绩。但在防控过程中，一些医疗机构也遇到了关于捐赠的相关问题，北京华卫律师事务所刘凯律师整理了有关问题并进行了统一解答，供医疗机构参考。

Q. 接受捐赠时，是否必须签订书面协议？捐赠方不愿意签订协议怎么办？

刘凯：应当签订书面协议，但可根据具体情况予以简化。考虑到现实中确实有不愿签订协议或不方便签订书面协议的情形，建议医疗机构制作《捐赠物品接受证明》，在《捐赠物品接受证明》中写明相关情况。

《卫生计生单位接受公益事业捐赠管理办法（试行）》（以下简称“试行办法”）第十六条规定“卫生计生单位接受捐赠应当与捐赠人协商一致，自愿平等签订书面捐赠协议”。第十九条规定“卫生计生单位执行突发公共卫生事件应急处置等特殊任务期间接受捐赠的，可以根据情况适当简化书面捐赠协议”。

Q. 接受物品捐赠，医疗机构要开具什么样的票据？

刘凯：应开具公益事业捐赠票据。根据《公益事业捐赠票据使用管理试行办法》规定，“捐赠票据是会计核算的原始凭证，是财政、税务、审计、监察等部门进行监督检查的依据。捐赠票据是捐赠人对外捐赠并根据国家有关规定申请捐赠款项税前扣除的有效凭证”。

考虑到此次疫情的广泛性和严重性以及可能出现的长期性，结合《公益事业捐赠票据使用管理试行办法》的相关规定——“捐赠票据由独立核算、会计制度健全的公益性单位向同级财政部门领购”“捐赠票据实行凭证领购、分次限量、核旧购新的领购制度”，建议各医疗机构及时向同级财政部门领购。

专栏编委会

主 编：邓利强
副 主 编：刘 凯
编委（按姓氏拼音排序）：
柏燕军 陈 伟 陈志华 樊 荣
何倾跃 侯小兵 胡晓翔 江 涛
李惠娟 刘 鑫 刘 宇 聂 学
仇永贵 宋晓佩 施祖东 童云洪
唐泽光 王爱民 王良钢 魏亮瑜
王 岳 徐立伟 许学敏 徐智慧
余怀生 杨学友 周德海 郑雪倩
张 锋

扫一扫
关联阅读全文

来源 / 百度图片

Q. 医疗机构疫情期间是否可以公开募捐？

刘凯：不可以。虽然从疫情暴发至今，包括湖北及湖北以外的地区均出现医院直接向社会发布接受捐赠公告的情况，但可以明确地说，医院不具备公开募捐资格。

根据《慈善组织公开募捐管理办法》第三条规定，依法取得公开募捐资格的慈善组织可以面向公众开展募捐。不具有公开募捐资格的组织和个人不得开展公开募捐。同时，民政部《关于动员慈善力量依法有序参与新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的公告》（民政部公告第476号）及湖北省、武汉市政府的通告中均要求，通过慈善组织（红十字会等）来接受捐赠，并未作出医疗机构可以公开募捐的例外规定。因此，即使是在疫情期间，医疗机构公开募捐也是违法的。

对于已经公开募捐并接受捐赠的医疗机构，一定要做好善款收支情况的统计，做好捐赠款项的明细、款项的使用、采购的物资记录，保留好相关记录凭证。做好接受捐赠物资的管理与使用。及时向捐赠人及社会公众公开使用情况，并在疫情结束后进行专项的审计。

Q. 受赠物资是否可以在同行业、同等级、同性质之间的医疗机构进行调配使用？

刘凯：原则上不允许。“试行办法”第三十七条规定，“受赠单位接受的捐赠财产一般不得用于转赠其他单位”。但考虑到立法本意，在实践之中，统筹考虑相关客观情形之后，在征得捐赠人同意，并报主管部门同意，且做好记录、不改变捐赠物品使用范围的情况下，应为可行。

Q. 医务人员、临床科室、药、械科室、院办、后勤、总务等是否可接受急需的口罩等物品？

刘凯：不可以。此次疫情暴发于春节期间，物资不足属客观情况。但医疗机构及其各职能部门和临床一线科室，也应依法依规行事。只有这样，才能不负所托。

“试行办法”第十条明确规定：“捐赠人向卫生计生单位捐赠，应当由单位捐赠管理部门统一受理。卫生计生单位其他内部职能部门或个人一律不得直接接受”。

Q. 对于医疗机构非急需物品、或虽符合产品质量标准但无法被临床医务人员使用、或无法核实受赠物品是否符合医用标准的物资，医疗机构如何处理？

刘凯：秉承公开、透明、溯源清晰、不违背捐赠目的、实事求是的原则进行处理。

在防控疫情期间，时间和效率就是患者的生命健康。因此，前述问题或相关类似事项，医疗机构及相关负责人，应结合本单位实际情况，根据试行办法第十一、十二、十三和十四条的规定，制定相关制度或流程性规定，以便更好地保障疫情防控工作的开展。

Q. 接受物品捐赠的，是否必须公开说明捐赠物品的价值？

刘凯：不是必须，但要铭记，更要宣扬！疫情防控工作紧迫，在当下，捐赠物品的价值（价格）是否公开，并非重点。但捐赠者的善心与善行，应当给予铭记，更应当得到呵护与褒扬！我们倡议接受捐赠的单位，在有条件之后，要以各种形式广为宣扬！

● 法官聊法

言论自由≠散布谣言

传播疫情谣言属违法

▲锦州市人民检察院 杨学友

言论自由是宪法赋予公民基本权利，但任何自由都必须有一个限度，如果不问真假，缺乏正能量，造成负面影响，甚至扰乱公共秩序、涉嫌违法犯罪，必将受到法律的制裁与惩处。

编造谣言并传播 构成行政违法

1月25日，王某某编造谣言“某地武汉返乡五百多人确认二十多人带病毒”，发送至“某市餐饮交流求职群”，导致该谣言被传播，严重扰乱了公共秩序。当地市网信办接到举报，经公安部门调查核实确为谣言后，王某某被依法行政拘留5天。

《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十五条规定，散布谣言，谎报险情、疫情、警情或以其他方法故意扰乱公共秩序的，处五日以上十日以下拘留……情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款。应注意的是，该规定不区分主观故意还是过失，只要实施了“散布谣言，谎报险情、疫情、警情”行为，即构成行政违法。

甘当“二传手” 大量转发须担责

1月29日，辽西某市很多网友都收到一条微信聊天录屏视频，内容为：“今天市医院有一个已经肺子全都白了，确诊了冠状病毒，已经送到传染病医院了，因为发现得晚，很多大夫都被传染了。”某市公安局发现情况后立即对该条信息来源进行核查，发现该条信息是汪某某在其他群里得到这段视频后，转发到“某市靓号交易平台01”微信群。随后，该条不实信息在该市迅速扩散。某市公安局辖区分局依法对汪某某处以拘留10日的行政处罚。并顺藤摸瓜，一举查获该谣言内容制作人，依法处理。

在微信群内相互转发信息相当普遍，有网友以为，信息不是自己编写的，是真是假无需担责。但按照《治安管理处罚法》有关条例，散布谣言，谎报疫情或以其他方法故意扰乱公共秩序的，与编造谣言者同样给予行政拘留处罚。

严重扰乱社会秩序 涉嫌刑事犯罪

2020年1月27日8时，张某瑜（女，22岁）闲来无事，编造内容为“‘最新疫情地图’长春昨天已经死了一个，7岁小女孩，没有药治”的虚假信息，并使用微博传播。办案干警经与相关部门联系，确认系虚假信息后，于下午13时许查获造谣者张某瑜。鉴于张某瑜涉嫌编造、故意传播虚假信息罪，公安机关已经将其刑事拘留。

最高人民法院、最高人民检察院《关于办理妨害预防、控制突发传染病疫情等灾害的刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第十条规定：编造与突发传染病疫情等灾害有关的恐怖信息，或者明知是编造的此类恐怖信息而故意传播，严重扰乱社会秩序的，依照刑法第二百九十一条之规定，以编造、故意传播虚假恐怖信息罪定罪处罚。